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Општепозната чињеница је да је традиционална библиотека устано ва која 
сакупља, обрађује према утврђеним стандардима библиотечки материјал, 
чува га и даје на коришћење корисницима. Међутим, током претходних 
неколико деценија у читавом свету дошло је до дигиталне револуције, која 
је променила природу дистрибуције информација. Електронски формат 
постао је доминантан, а брзина којом се информације креирају, преносе 
и шире, мења и потребе корисника и њихова очекивања, а самим тим се 
променило и само библиотекарство. Развој нових технологија омогућио 
је дигитализацију докумената и публикација, као и израду електронских 
база података. У том смислу, библиотеке, музеји и архиви се појављују 
као „ствараоци” база података дигитализованих докумената, али су у исто 
време корисници и других база. Библиотекари данас пружају нове услуге 
у виду побољшања информационе писмености својих корисника.
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У светлу ових промена, ауторка се у својој књизи бави иновативношћу 
и социјалном улогом библиотекара у данашњем друштву. Сматра да се 
библиотека данас доживљава не само као место задовољавања култур
них и информационих потреба, већ и образовних и социјалних. Савре
мена јавна библиотека представља „дневну собу” јавне зграде друштва, 
отворену за све кориснике – од најмлађих до најстаријих. На основу свог 
дугогодишњег искуства на месту руководиоца највеће позајмне јавне би
блиотеке у Србији и библиотекара саветника, које је стицала у пракси и 
на многобројним скуповима код нас и у свету, пише о трансформацијама 
библиотека данашњице. Пишући о тим трансформацијама, Јасмина Нин
ков упоређује праксе, запажа сличности и разлике у пословању библи
отека, увиђајући њихове нове потенцијале, износи конкретна запажања, 
проблеме, али даје и конкретне предлоге за њихово превазилажење, и то 
све историјски и теоријски поткрепљено чињеницама.

Јасмина Нинков је своју књигу поделила на девет поглавља. Књигу 
започиње тврдњом колико су информације битне како у приватном, тако 
и у професионалном животу библиотекара. За јавне библиотеке, интернет 
је највеће и најважније средство путем кога се информишу и библиотека
ри и корисници библиотека. Коришћење интернета је идеалан начин да 
се промовишу библиотечки фондови, колекције и остале активности би
блиотека. Даља прича ауторке води нас у свет библиотекара и њиховог 
усавршавања, где она има веома богато искуство. Истиче да је библио
текарство једна од оних професија којима се намеће потреба за сталним 
усавршавањем због све већих промена у савременом друштву и науци, 
које су праћене нових технологијама и људским знањем. Савремена јавна 
библиотека мора да обрати пажњу на сваки сегмент своје делатности: 
на задовољавање потреба корисника и приступ информацијама, законе 
којима је регулисан рад библиотеке, фондове и њихову доступност, библи
отечки простор, менаџмент, библиотечке каталоге, културну улогу библи
отека и др. Све ово је такође значајно ради задовољења информационих 
потреба корисника свих узраста, образовних и социјалних категорија. Као 
пример доброг и успешног модела савременог библиотекарства, наводи 
искуства и професионални приступ скандинавских јавних библиотека. 

Развој савремених библиотека је истовремено праћен новим и грандио
зним библиотечким зградама широм света. Зграде библиотеке одражавају 
промене које су се одигравале деценијама како у архитектонском тако и 
библиотечком пословању. Ауторка сматра да у данашње време треба да се 
запитамо какав и колики простор захтева нови вид библиотека; простори 
морају бити много већи него раније, треба ићи у корак са савременим до
бом. Кориснику морају публикације бити доступније како у физичком тако 
и у електронском облику. Ради боље доступности публикација, ауторка 
истиче значај класификације и каталогизације библиотечког материјала. 
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А циљ је стварање каталогизационог система, у којем ће бити могуће да 
се повежу каталошки сродно обрађене публикације. Интегрисани библи
отечки системи су веома битни за начин информационог менаџмента и 
због тога се морају и они унапређивати. 

Веома битан чинилац који повезује кориснике и библиотекаре јесу и 
сервиси у јавним библиотекама. Ту се ауторка враћа у далеку прошлост 
и подсећа како су библиотекари некад били „чувари капија”. Књиге су 
биле закључане и нису биле у слободном приступу; то се временом мења и 
стављају се на отворене полице, а самим тим постају и доступне кориснику. 
Корисници постају слободнији и комотнији у библиотекама. Наводи при
мер појединих иностраних библиотека које имају self service, где они могу 
сами да задужују и раздужују књиге. Осим што библиотекари едукују своје 
кориснике о начину коришћења разних сервиса библиотеке, неопходно 
је да се и они сами константно образују. Њихов положај је дефинисан 
и регулисан законима. Нажалост, број запослених у јавним библиотека
ма се осипа, што због лошијих примања, што због недовољне стручности. 
То је знатно утицало на процесе рада у јавним библиотекама. У многим 
земљама је проблем ниских личних примања запослених у библиотекама 
све већи. Ауторка због тога поставља питање како запослене задржати и 
на који начин. У комерцијалном свету је много лакше превазићи ове пре
преке. Али се ауторка, као дугогодишњи руководилац, може похвалити да 
се увек руководи елементима савременог управљања и сентенцом: „Броду 
који не зна куда плови – ниједан ветар није довољно повољан!”.

У трећем поглављу, ауторка се бави чињеницама како се библиотеке 
уклапају у Агенду УН и Програм одрживог развоја са својих седамнест 
циљева.1 Јасмина Нинков сматра да су библиотеке кључне институције за 
постизање ових циљева. Наводи примере светских библиотека које су свој 
рад успешно прилагодиле неком од циљева одрживог развоја. 

Последњих година доста се помиње вештачка интелигенција у свим сег
ментима живота. С обзиром на глобалну дигиталну повезаност, ауторка 
сматра да ће механизми и алати за анализу и коришћење података бити 
повезани са скоро свим аспектима свакодневног живота, па и библиоте
кама. Очекује да ће се прекретница у вештачкој интелигенцији догодити 
2025–2026, с тим да се решења за припрему ове будућности већ разрађују. 
Могуће је да се сви библиотечки правни послови могу заменити услугама 
заснованим на вештачкој интелигенцији, али да се мора разумно руково
дити применом тих решења. 

Ауторка се даље надовезује на тврдњу да су музеји, библиотеке и архиви 
део индустрије културе, која има квалитативни и квантитативни учинак на 

1  “Transforming our World: The 2030 Agenda for Sustainable Development”, United Nations, 
2015, https://sdgs.un.org/publications/transformingourworld2030agendasustainable
development17981 (преузето 6. 11. 2023).
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друштвеноекономско стање у друштву. Они су битан део културног ту
ризма, поседују богате збирке и грађу коју могу да представе на својим 
сајтовима и тиме привуку велики број посетилаца из целог света. Али да 
би све то било видљиво, потребна су и унутрашња улагања, у смислу да 
информације буду што доступније корисницима. Обучен и искусан кадар 
сам по себи представља имовину институције за очување наслеђа. Пружање 
квалитетних услуга у институцијама културе је сложен посао, који захте
ва знатну стручност оних који те институције воде и оних који директно 
обезбеђују услуге корисницима. 

У петом поглављу ауторка се бави социјалном улогом библиотека, што се 
истиче и у поднаслову ове публикације. Она се слаже са тврдњом да су би
блиотеке места задовољења не само културних већ и информационих, обра
зованих и социјалних потреба корисника. Јавне библиотеке су једини јавни 
сервис културе распоређен у свим насељеним местима у Србији, које на 
најбржи и најјефтинији начин могу да се трансформишу у центре локалног 
и регионалног развоја. Да би се то и остварило, нове библиотеке морају да 
обезбедe грађанима бољи приступ коришћењу услуга јавних библиотека, на
рочито оним циљним групама које су социјално и дигитално маргинализо
ване. Она нуди могућа решења анимацијом грађана разним едукацијама и 
обукама, а што би било решено стратегијом донетом на националном нивоу. 
Ауторка сматра да библиотеке такође имају велику улогу у финансијској пи
смености. Као институције од поверења које се јавно финансирају, библиоте
ке су логично место на којем људи траже информације. Ако би библиотекари 
прошли одговарајућу обуку, могли би да помогну оним грађанима који имају 
лоша искуства са финансијама. По њеном мишљењу, државне службе и бан
ке би могле да подрже овај процес успостављања формалних веза са јавним 
библиотекама. Ту је најдаље отишла иницијатива „Beyond Access”,2 која даје 
препоруке владама и донаторима како да истраже партнерства са библио
текама, које би служиле као централне тачке за информисање грађанства 
о финансијским могућностима и обукама. С друге стране, спремност да се 
библиотека учини релевантнијом за заједницу је један од основних фактора 
који мотивишу библиотеке да развијају иновативне услуге. Према извештају 
„Програм иновације у јавним библиотекама: шта подстиче иновације у јавном 
сектору ЕИФЛ фондације” из 2015, осим овог фактора, библиотекари наво
де „личну сатисфакцију”. Трећи важан чинилац који их мотивише јесте до
датно финансирање и унапређење библиотечке инфраструктуре. Не смемо 
смести с ума да на продуктивност и мотивацију библиотекара такође утиче 
и могућност размене искуства са колегама из других библиотека, и то путем 
посета другим институцијама културе, учествовањем на стручним скуповима, 
радионицама и заједничким пројектима. 

2  “Europe Beyond Access, 01.201812.2022”, IETM, https://www.ietm.org/en/projects/europe
beyondaccess (преузето 6. 11. 2023).
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У последња два поглавља ауторка још једном резимира шта чини „Нову 
библиотеку” и доказује како њен развој зависи од знања као људског ре
сурса нашег доба. Да би једна јавна библиотека била успешна, потребан 
је образован библиотекар који мора да се константно едукује како би 
могао и своје кориснике да обучава и услужи. Јавне библиотеке су по
кретачи развоја у својим заједницама. Библиотекари су ти који повезују 
појединце са низом локалних и националних ресурса и служе као неу
тралне тачке окупљања грађана. С обзиром на то да се јавна библиоте
ка трансформише из места у којем се чувају материјали у платформу за 
учење и учествовање, њена битна способност је то што може да обезбе
ди приступ великој количини садржаја у свим форматима, што указује 
на значај улагања у информатички сервис јавних библиотека, јер је ин
тернет темељ информационе писмености. Изазови са којима се библио
текари суочавају приликом обезбеђивања приступа тим садржајима су: 
могућност набављања и дељења електронских публикација и садржаја, као 
и располагање приступачним технологијама које испоручују те садржаје. 
Међутим, како би све ово било могуће, потребно је да буде обезбеђен 
константан прилив финансијских средстава, што је понекад неравномер
но и непотпуно. Ово су главни изазови са којима се данас сусрећу јавне 
библиотеке. Због тога је у савременом добу лидерство веома битно, не 
само у широј заједници већ и у библиотеци. А да би неко био успешан ли
дер и руководилац једне јавне библиотеке потребно је да има визију, што 
нам је ауторка у овој књизи и представила. Свакој заједници је потребна 
визија и стратешки план за начин сарадње са јавном библиотеком, како 
би се њен рад ускладио са економским, образовним и другим кључним 
циљевима једне заједнице. Ауторка на крају поставља питање које су ли
дерске особине потребне данашњим руководиоцима библиотека. Према 
њеном дугогодишњем искуству, нема јединственог одговора, као што нема 
ни јединствене дефиниције лидерства у овој области као ни јединственог 
списка лидерских особина будућим руководиоцима. Основни циљ ауторке 
Јасмине Нинков је да у својој књизи сажме своје богато искуство као би
блиотекара саветника и дугогодишње директорке Библиотеке града Бео
града и подели га са другим колегама.

Ауторка је у својој књизи доказала да је библиотекарство савремена, ак
туелна, динамична и занимљива делатност. Данас се библиотекари не баве 
књигама само у папирном облику, већ и електронским публикацијама. 
Функција библиотеке као потпоре учењу може се састојати у пружању 
информацијских услуга у ужем смислу (претраживање информацијских 
извора, међубиблиотечка позајмица, информацијске услуге) или као 
потпора информацијском описмењавању у ширем смислу. На тај начин, 
библиотекар преузима важан васпитнообразовни задатак, а тиме и од
говорност за квалитет образовног процеса. Исто тако је показала шта је 
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добар лидер јер има увек јасну визију тога шта представља добра јавна би
блиотека, разумела је мисију и улогу директора, а то је да створи прилику 
која је најбоља за установу којом руководи, и то не само у Србији, већ и 
целом региону. Међутим, истакла је неопходност за подршком што више 
стручњака у свом радном окружењу, на које може да се ослони и уз чију 
помоћ може да постигне много веће захвате у струци. Тиме је заокружила 
једну комплетну слику о томе како данас треба да изгледа и функционише 
„Нова библиотека”.




